bahá'í

巴孛陵寝,梦中的波斯花园(节选)*

曲韵

当地人把陵寝及周围的花园称为"旧花园"或"波斯花园",因为他们相信这里是人类最美好的栖居地。

当宗教与圣墓联系在一起,圣墓所在地必被世人赋予超凡的地位。例如以色列的耶路撒冷,那 里既有耶稣的墓和建于其上的圣墓大教堂,也有据传是穆罕默德升天时站在上面的石头和盖在这块 石头上的清真寺。

还不太广为人知的是,在以色列,还有另一处为全世界的教友所景仰的神圣的宗教墓地,那就是位于海法市的巴孛陵寝梯田花园。以色列的北部城市海法是以色列第三大城市。以色列有民谚称: "在耶路撒冷祈祷,在特拉维夫游玩,在海法居住。"(In Jerusalem to pray, in Tel Aviv to play, in Haifa to stay)海法市是一个多民族,信仰多元化的山城,整座城市倚卡梅尔山而建,面向地中海,是以色列最重要最繁忙的港口。

卡梅尔山(Mount Carmel)旧译"迦密山",历史悠久,名声远扬。山脉全长 35 公里,最高处为 546 米。在希伯来语中,"卡梅尔"意为"上帝的葡萄园";在《圣经·雅歌》第七章中有这样的诗句:"你的头颅俊美像卡梅尔山"。

卡梅尔山最早是巴哈伊教的圣使巴孛的陵墓。巴哈伊信仰是一个独立的一神论宗教,创立于1844年。据1992年的大英百科全书记载,巴哈伊教当时已遍布全世界205个主权国家和独立领土。现在看到的巴孛陵寝是由加拿大建筑师威廉姆·麦克斯韦尔(William Maxwell)设计的,其风格是东方和西方的结合。大理石柱体现了古典罗马建筑风格,科林斯式雕花柱冠令人回想起古希腊时尚,而庄严高贵的圆拱穹顶又融入了东方味道。基座处的大理石柱都是整块大理石雕出的。穹顶上贴的1.2万片金色的瓦片是在荷兰制造的。金碧辉煌的巴孛陵寝熠熠闪耀在卡梅尔山间。经过历代人的努力,这座陵寝看来更像一个缔造人类梦想的园林。许多海法市民将陵寝及周围的花园称为"旧花园"或"波斯花园",将新建的18层平台花园称为"新花园"或"悬空花园"。整个园地的梯田平台花园从山顶到山脚能连续不断地步行而过,在花园与Yefe Nof街, Hatzionut大道和Abbas街交叉的地方修建了宽阔的石桥或地下通道。尽管还有许多精美的装饰设计点缀着花园,自然的光与水仍是装点整个花园的主要元素。在翠绿的植物和优良的水环境下,让人根本不能觉察是行走在古圣人永远安息的地方,倒像是天堂坠入尘世的一角。梯田平台规则的路径两侧都是由不规则的植物分

^{*} 原载《时尚旅游》2003年第4期。

布的地景花园,再造了这一地区的自然景观,以当地的树种和野生花草为特征。波斯风格和阿拉伯 风格的墓园讲究苍翠欲滴,大量种植松柏类植物。而巴孛陵寝梯田花园对色彩极为重视,春末是兰 花楹树、地牵牛、矢车菊等占主导地位的粉紫,夏天则是在大理石花盆中的天竺葵和轴线坡道两侧花 床中的凤仙花盛开的火红。不同季节开放的花卉与不同颜色的小径,青草地和树木组合成一幅一年 中不断变换着色彩与美姿的织锦绣。花园还吸引了很多野生动物,在喧闹嘈杂的市中心提供了一方 安宁的净土。最上一层平台通过一个步行隧道与山顶已有的一个散步休闲大道——Louis Promenade 连在一起。在山脚,第一层平台的人口广场将成为重建并发展了的德国坦普勒移民区的起点 向下直通大海。因为其辉煌,其独特,其与环境完美的结合,巴孛陵寝梯田式平台花园荣获 1999 年 度美丽的以色列马各希姆(Magshim)奖。巴哈伊世界中心的所有花园成为其他来访以色列的游客 们注意的焦点。现在陵寝及其花园已吸引了大约每年25万游客。巴孛陵寝梯田花园于2001年5 月正式对公众开放,不需要任何参观费用,但因每天允许进入的人数有限,需要提前预约。